

有旁系亲属的独身女子病逝 房产被判收归国家

法官说案：只有尽到赡养扶养义务才有权利继承

现实生活中存在这样的现象，一个人既没有配偶、子女，也没有兄弟姐妹，父母也已离世，也就是说他并没有法定继承人。那这样的孤寡居民一旦去世，其遗产应该由谁继承？

日前，北京市昌平区人民法院就判决了这样一起案件，独身女子病逝，9名旁系亲属要求分遗产，法院会如何裁决？

生前未立遗嘱 且无法定继承人

2022年6月，41岁的赵女士因病去世，留下了价值不菲的遗产，包括位于北京市昌平区一套101平方米的房子，价值400余万元，还有银行存款、人寿保险金和身故后的丧葬费、抚恤金等共计110余万元。赵女士的父母均先于其去世，她去世时无配偶、子女，也没有兄弟姐妹。

在无法定继承人且赵女士生前也

未订立遗嘱的情况下，赵女士父母双方的同胞兄弟姐妹共9人对簿公堂要求分割其全部遗产。9人分别为赵女士父亲一边的叔叔、姑姑共5人，赵女士母亲一边的舅和姨共4人。

赵女士的叔叔舅姨们均称对其尽了扶养义务，要求继承遗产。

房产收归国家 9人继承110万元遗产

法官走访赵女士生前居住的社区居委会，了解到其患有尿毒症，自理能力尚可，能独立完成饮食起居。有困难时，赵女士的一位叔叔和社区工作人员会帮助她去就医。

法院审理后，最终判决赵女士名下的银行存款、人寿保险金和身故后的丧葬费、抚恤金共计110余万元，由9名原告共同继承，根据他们各自对赵女士生前的帮扶情况，其中一位叔叔继承20%份额，其余亲属分别继承10%。房

产则收归国家所有，由北京市昌平区民政局管理。

法官说，赵女士的叔叔舅姨虽然不是法定继承人，但能分得一定数额的遗产，主要是依据《中华人民共和国民法典》第一千一百三十一条的规定：继承人以外的对被继承人扶养较多的人，可以分给适当的遗产。

北京市昌平区人民法院法官杜春龙表示，本案中，赵女士的亲属本身与赵女士之间具备亲缘关系，平时走亲戚的行为，不能被视为是对赵女士的扶养行为，而要看他们具体对赵女士的生活作过什么样的贡献，是否已超过了一般意义上走亲戚的行为，只有在符合这样的条件下才能参与到遗产的分配当中。

有旁系亲属 独身人士的遗产由谁继承？

为什么这起案例中，当事人最主要的遗产——房产被收归国家？法院这

样判决的法律依据是什么？

《中华人民共和国民法典》第一千一百六十条规定，无人继承又无人受遗赠的遗产，归国家所有，用于公益事业；死者生前是集体所有制组织成员的，归所在集体所有制组织所有。

法官说，这起案例中，根据权利和义务对等原则，在旁系亲属扶养人获得对等遗产继承份额后，法院判决把房子收归国家所有，依据的就是这一条。

有人提出，对于没有法定继承人的孤寡独身人士，去世后的遗产能不能尽可能由他们的旁系亲属继承？

杜春龙表示，目前，法律规定的赡养扶养义务与遗产的继承权利是相对的，只有尽到了赡养扶养的义务才有权利继承。法律规定赡养扶养的主体也是仅限于有血缘关系，或者说是有婚姻关系的主体之间，如果说随意扩大被继承的范围，可能会导致权利与义务不对等的情况出现。 据央视新闻客户端

两名中国人在韩国 在建桥梁坍塌事故中遇难

据新华社首尔2月25日电 中国驻韩国大使馆25日向新华社记者证实，已接到韩国警察厅通报，韩国首尔世宗高速公路在建桥梁坍塌事故中有两名中国人遇难、一名中国人受伤。

中国驻韩国大使馆和韩国外交部、警察厅等部门联系交涉，希望韩方采取一切措施查明原因、做好善后，同时全力救助伤者，并已派专人前往现场慰问伤者，了解情况。

据韩国媒体报道，发生事故的桥梁位于京畿道安城市和忠清南道天安市交界处附近。25日上午9时49分许，桥墩上的桥板坍塌，造成包括两名中国人在内的4人遇难，另有6人受伤。

白杰品股 洗盘

问：周二沪指低开，盘中冲高回落，收盘下跌，你怎么看？

答：市场周二集体下跌，科创50指数逆市飘红，盘面上超3700只个股下跌，能源金属、汽车整车板块表现较好。技术上看，沪深股指均失守5日均线，两市合计成交18968亿元环比减少；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均出现死叉；从形态来看，受外围市场影响，两市显著低开，不过盘中均一度大幅收复失地，短期来看，市场支撑在60小时均线附近，该位置也是“黄金分割”第一支撑，以沪指为例该点位在3327点。期指市场，各期合约溢价水平整体明显缩减。综合来看，短期调整实为技术洗盘，震荡不改A股中线向好的趋势，人工智能主题行情仍会持续。

资产：周二按计划以3.4元均价买入天府文旅100万股。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团180万股、安科瑞11.5万股、创元科技18万股、陕天然气40万股、电投能源20万股、天府文旅100万股。资金余额9420184.99元，总净值49789634.99元，盈利24794.82%。

周三操作计划：安科瑞拟不低于23元高抛，天府文旅、华创云信、创元科技、陕天然气、电投能源、爱建集团、鲁信创投拟持股待涨。 胡佳杰

金价连创新高引来众多上门回收客 真金怕“火炼”？这是典型的骗局

开年以来，黄金价格频创新高，国际金价逼近3000美元/盎司，不少市民趁着高价卖出手头的黄金，市面上也兴起一股上门回收黄金的潮流。免费上门、高价交易、现场转账……这种新兴回收方式靠谱吗？记者调查发现，这些所谓个人身份的“回收商”，以线上报高价作诱饵，暗藏不少猫腻。

下套 每克超700元 免费上门回收

“黄金也能免费上门收？”近日，打开短视频平台，刘女士频频收到“上门回收黄金”的内容推送，令她心动。

“北京地区首饰回收，可预约上门”“昌平区黄金5克以上免费上门回收”“北京西城区回收黄金，一小时内即可上门”……记者在某短视频平台上输入“北京上门回收黄金”，数百条短视频涌上屏幕。这些视频中的商家均称自己是本地回收商，可以免费上门回收黄金，现场转账。

令人心动的高价，是这些上门回收黄金的最大卖点。调查中，多名回收商在线上向记者报出了每克黄金700元以上的价格，最高的达每克黄金741元，且没有损耗费、折旧费等。

每克741元的报价是什么水平？以菜百首饰的黄金线下回购为例，回购价格需按当日菜百投资基础金价减去每克3元回购手续费，另计损耗费。足金999的损耗费为1%，足金99的损耗费为2%。假如卖出20克首饰黄金，按2月20日菜百投资基础金价685元计算，最终回购价为13503.6元。对比上门回收商给出的报价，线上报价比菜百高出1316.4元。

记者来到北京黄金珠宝行业集散中心之一的天雅珠宝城，走访了8家黄金回收门店。这些门店给出的回收价格均在每克681元左右。上海黄金交易所的黄金价格在每克681.80元至685.66元之间，均低于线上报价。

上门回收价竟比投资金价还高？一名回收商称：“我们是按成品黄金价格收的，不看投资金价。”但不少人下单后发现，实际回收时总会被压价，小红书上有上千条“避雷帖”。“不可能给这么高，背后有套路。”数位业内人士向记者揭秘其中的手段。

手段1 烧金有“杂质” 克重明显变少

今年1月，小梦约人上门回收一对金镯子，发票上写明总重为34.74克。“第一次称重没错，但烧金烧出了问题。”小梦说，一烧再称就只剩下31.46克，足足少了3克多，“对方说金镯子长期佩戴本来就有磨损，加上油污、泥垢等附着在首饰缝里占有重量，高温过火后只剩黄金，所以克重有变化。”心生疑虑的小梦拒绝交易，并到附近商场金店复验，结果发现镯子重量一点没少，仍是34.74克。

手段2 饰品有污点 回收价要打折

王女士3年前在某品牌线下专柜购买的一条古法黄金手链，上门回收时被人用喷枪烧出了不少污点。“足金黄金是越烧越亮，黄金纯度不够才会出现污点。”上门回收商对王女士说，有了污点，只能按报价的60%来回收黄金。原本谈好6克黄金4206元回收，最后回收商只给了王女士2523.6元，每克回购价仅420.6元。

手段3 工艺有瑕疵 想卖额外扣钱

还有消费者遇到回收商以饰品有焊药为由要扣钱。刘女士最近找人上门回收了一条黄金串珠项链，被告知项链的衔接处都是焊药，需要送到工厂二次加工提纯，只能按报价的9折来收。“他过火给我看了项链上的一个点，确实发黑，说得我心底也没谱。”

揭秘：拿焊药说事就是找茬 焊药，其主要成分是金、银、铜、镍

手段4 验金变熔金 外形全被烧毁

“为什么验金非把金子烧成这样！”小洁反映，回收商上门后，说需要循例过火确认一下，结果把她的龙凤镯直接烧熔成了一坨发灰的金疙瘩。“师傅说我这黄金成色不够，要打8折回收，我一看好好的一只龙凤镯全烧毁了，心里咯硬，反悔也难，掰扯半天，最后被以93折收走了。”

揭秘：烧金复验遇到“鬼秤”

过火是把黄金烧红观察成色，烧金后克重出现明显变化，要小心“鬼秤”。有些人用的是“八两秤”，将电子秤的示数调节后，标准的50克只显示为40克。还有的是遥控电子秤，只需要按动口袋里装的遥控器按钮，就能远距离调节秤的不同档位或让秤回归正常。“黄金回收过火损耗在0.1克范围内是正常的，超出这一克重范围要警惕。”

揭秘：暗地做手脚让黄金变黑

声称卖家手上黄金不纯，是上门回收黄金最常见的套路。业内人士称，这些人会在接触黄金前，在手上抹上洗洁精等透明物，或提前在烧金坩埚、焊板、镊子上抹上锡粉、铅粉或汞粉等矿物粉。“黄金接触这些物质后，再被喷枪用低温烧灼，百分百变黑。”

等的合金，用于黄金的焊接组合。早年间，由于工艺原因会用到一定的焊药。现在流行的古法黄金、千足硬黄金等，基本是一次成型，不存在焊点。“说黄金接口处焊药多，很多时候是回收商刻意强调的说法。”业内人士称，即使黄金有一两个焊药焊点，也不会对估价造成重大影响。“如果借此要求扣钱，基本属于‘找茬儿’。”

揭秘：熔金需警惕轻易莫答应

业内人士称，回收商一般不会熔金，如果黄金确实存在明显问题，大多会使用光谱仪检测。如果上门回收时直接熔金或找各种理由提出熔金，卖家一定要警惕。特别是首饰上有品牌钢印和999足金钢印的，一定要保留，不能让人轻易烧毁。 据北京晚报